地理科複習  範圍：第三冊第七～十三課                                      曹 瑾

一、單選題：60%

 1.
下列哪一條鐵路的完成使銀川市交通便捷許多，工業也迅速的興起？ (A)隴海鐵路 (B)蘭新鐵路 (C)包蘭鐵路 (D)京秦鐵路

 2.
「東林西鐵遍地煤」是指哪一地區礦產分布的狀況？ (A)東北地區 (B)西部地區 (C)華北地區 (D)塞北地區

 3.
蒙古高原地表景觀特色是遼闊坦蕩的，造成此地貌的主要營力是 (A)河川 (B)雨水 (C)冰河 (D)風力

 4.
內蒙古當地居民防止沙漠蔓延最佳的辦法是 (A)採行游牧以降低環境負載力 (B)將農田休耕以防止土地乾裂 (C)採用植物治沙措施以固定沙丘 (D)鑿井以利灌溉

 5.
蒙胞為何於夏季舉行「那達慕」盛會？ (A)夏季正是趕集的時節 (B)夏季正值牧草茂、牛羊肥壯之時，有慶祝豐收之意 (C)此時牧民回營地避寒，有閒暇舉辦盛會 (D)此時為一年一度的宗教節日的慶典

 6.
西套平原栽培春小麥，而長江北岸一帶屬冬麥區，造成此種差異的主要原因為 (A)氣溫 (B)雨量 (C)土壤 (D)地形

 7.
我們的老祖先以哪一項技術來克服西套平原的天然限制而成為農業區？ (A)改良品種 (B)廣植森林 (C)修渠灌溉(D)改善土壤

 8.
包頭能成為中國西北各省規模最大的鋼鐵工業城，因是為有哪二項優越的區位條件？ (A)勞工和交通 (B)原料和交通 (C)勞工和市場 (D)原料和勞工

 9.
青銅峽水庫具有灌溉、防洪、發電等多目標的功能，但是最大的隱憂是 (A)泥沙淤積嚴重 (B)集水區面積太小 (C)水庫乏人管理 (D)水庫降水量不多

10.
內蒙古自治區的東部，居民所飼養的牲畜以牛、馬、羊為主，西部則以駱駝為主，此種差異主要是受哪一項因素影響？ (A)地形起伏 (B)氣溫高低 (C)河流長短 (D)雨量多寡

11.
「朝穿皮襖午穿紗，抱著火爐吃西瓜」是形容新疆地區 (A)冬季寒冷 (B)日溫差大 (C)多颱風 (D)雨量豐富

12.
新疆的準噶爾盆地雨量較塔里木盆地，但農業卻反而較不發達，主要原因是 (A)土壤較貧瘠 (B)交通較不便 (C)地形較崎嶇(D)山區融化雪水較少

13.
有關維吾爾族的生活方式，下列何者為「非」？ (A)清真寺為信仰中心 (B)族人不分男女老幼，頭皆戴「朵巴」 (C)「蘆笙節」為重要的節日 (D)「手鼓舞」為傳統舞蹈

14.
新疆兩大盆地是溫帶沙漠氣候，形成此種氣候的原因有 (甲)位於歐亞大陸中央 (乙)副熱帶高壓籠罩 (丙)受蒙古冷高壓影響 (丁)周圍有高山環境。正確的是 (A)甲乙 (B)甲丙 (C)甲丁 (D)乙丙

15.
天山、阿爾泰山地區牧草茂盛，當地牧民行何種畜牧方式？ (A)放牧 (B)游牧 (C)山牧季移 (D)欄牧

16.
青藏高原太陽輻射強，日照充足，主要是受哪一項因素影響？ (A)地勢高 (B)距海較遠 (C)緯度較低 (D)高壓中心

17.
「一年無四季，一日見四季」是哪個地區氣候的特點？ (A)塔里木盆地 (B)寧夏平原 (C)柴達木盆地 (D)青藏高原

18.
蒙族和藏族的經濟活動均以牧業為主，在生活方式上則互有異同，其中最具有共同性的是 (A)馱獸種類 (B)宗教信仰 (C)畜牧方式 (D)住宅形式

19.
青海省的精華區位於下列哪一地理區？ (A)柴達木盆地 (B)東北部河谷 (C)南部高原區 (D)青海湖盆地

20.
全境沒有沙漠，位居陸半球中心的洲是 (A)歐洲 (B)亞洲 (C)大洋洲 (D)北美洲

21.
亞洲的季風區，雨量豐富，人口密集，是全球人口最稠密的地區，而此區大致位於亞洲的 (A)東北半壁 (B)東南半壁 (C)西北半壁 (D)西南半壁

22.
假設飛機由澳大利亞西岸起飛沿南緯20°向西飛行繞地球一周，途中所經過的洋面有 (甲)太平洋 (乙)大西洋 (丙)印度洋，依序為 (A)甲乙丙 (B)乙丙甲 (C)丙乙甲 (D)丙甲乙

23.
韓國食品以泡菜著稱，此一飲食文化反映當地的何種環境特色？ (A)地形崎嶇 (B)冬季缺乏蔬菜 (C)物產豐富 (D)氣候暖濕

24.
朝鮮半島的哪一項地理特徵和半島脊樑山脈偏於東側的關係最密切？ (A)全境均屬溫帶季風氣候 (B)南北經濟發展的差異 (C)大陸與島嶼間的橋樑位置 (D)都市與人口的分布偏於西部

25.
(甲)原料 (乙)勞工 (丙)市場 (丁)動力 (戊)交通。以上工業發展的區位條件中，哪些是奠定北韓工業基礎的條件？ (A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙戊

26.
有關南、北韓地理環境的比較，下列何項與緯度高低的關係最為密切？ (A)北韓礦產較豐富 (B)北韓的軍事工業較具規模 (C)南韓的糧食生產較多 (D)南韓地勢較低

27.
右圖甲、乙、丙、丁為日本四大工業區的位置，請問哪一個工業區

    位於近畿平原？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 

28. 日本主要的工業區和工業都市均濱臨海洋，這項事實反映了日本在

工業發展上最大的缺點是 (A)資金不足 (B)勞工缺乏 (C)內陸運輸

不便 (D)原料需仰賴進口

29.
日本和台灣的河川均具有「河短流急，少航運之利，中、上游富水力」的特色，形成兩地此種河川特性的主要原因是 (A)多地震、火山 (B)冬夏季風盛行 (C)精華區位於河口平原 (D)島窄山多

30.
朝鮮半島向有「東亞陸橋」之稱，是指該區是中國大陸與下列何地間的橋樑？ (A)西伯利亞 (B)日本群島 (C)中南半島 (D)台灣

二、整合測驗題：40%

(一)右圖為某種灌溉形式示意圖，請問：

31.
中國何地可見到這種灌溉方式？ (A)東北地區 (B)內蒙古 (C)新疆

   (D)黃土高原

32.
這項水利工程是為了適應何種氣候特色？ (A)風力強勁 (B)蒸發旺盛 (C)雨量變率大 (D)晝夜溫差大

33.
圖中直井的主要用途是 (A)避免水分蒸發 (B)輸送水 (C)若水滿時可此溢出 (D)便於修理

(二)右圖為中國的四個自治區及青海省簡圖，請問：

34.
圖中哪一區高山連綿，冰河遍布，彷彿一座巨大的天然「固體水庫」？

   (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)戊

35.
哪一區擁有「世界稀土寶庫」和「草原鋼城」？ (A)甲 (B)乙 (C)丁 (D)戊

36.
哪一區綠洲農業發達，為「瓜果之鄉」？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

37.
哪一區擁有豐富的礦產及無鱗魚、青馬？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)戊

38.
哪一區水利發達，盛產珍珠米，被稱為「塞上江南」？ (A)甲 (B)丙 (C)丁 (D)戊

(三)右圖為東亞簡圖，請問：

39.
圖中何者為「黑潮」？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁

40.
寒、暖流交會，對日本哪一種產業的發展最有幫助？ (A)農業 (B)林業 (C)漁業 

   (D)牧業

41.
冬季日本群島較朝鮮半島溫暖是因為冬季季風經過了哪一個海面而調節氣候？

   (A)日本海 (B)太平洋 (C)黃海 (D)鄂霍次克海

(四)右圖為青海省氣候分布圖，請問：

42.
乙區的氣候類型是 (A)溫帶季風 (B)溫帶草原 (C)溫帶沙漠 (D)高地氣候

43.
青海省氣候最濕潤也是精華區的是 (A)甲區 (B)乙區 (C)丙區 (D)丁區

44.
承上題，該地理區能成為精華區的可能原因有：(甲)地勢較平坦 (乙)雨

   量較豐 (丙)肥沃的黃土 (丁)資源蘊藏豐富。其中正確的有 (A)甲乙丙

   (B)甲丙丁 (C)甲乙丁 (D)乙丙丁

45.
「祁連山下好牧場」所指的是圖上的 (A)甲區 (B)乙區 (C)丙區 (D)戊區

46.
戊區最重要的牲畜是 (A)牛 (B)羊 (C)馬 (D)豬

(五)住在蒙古地方的蒙胞為了適應當地的地理環境，而過著特疏的遊牧生活，請問：

47.
影響蒙胞生活方式最重要的因素是 (A)宗教 (B)地形 (C)氣候 (D)風俗習慣

48.
蒙胞無論男女皆寬大的長袍、長靴、腰間繫帶，是受什麼因素的影響？ (A)宗教 (B)利於禦寒及抗拒強風 (C)風俗習慣 (D)美觀

49.
蒙古的牧人以稱為蒙古包的帳幕做為居室，最主要的原因是 (A)拆裝方便 (B)不會蓋屋 (C)經濟困難，蓋不起房屋 (D)蒙古包較為舒適

50.
為何「茶」可以成為蒙胞每日不可或缺的飲料？ (A)為增加熱量 (B)提神 (C)缺乏食物 (D)缺乏蔬菜、水果

二年級地理科解答

一、選擇題

 1. C    2. D    3. D    4. C    5. B    6. A    7. C    8. B    9. A   10. D

11. B   12. D   13. C   14. C   15. C   16. A   17. D   18. B   19. B   20. A

21. B   22. C   23. B   24. D   25. B   26. C   27. C   28. D   29. D   30. B

二．整合題

31. C   32. B   33. D   34. C   35. D   36. A   37. B   38. C   39. C   40. C

41. A   42. C   43. A   44. A   45. D    46. C   47. C   48. B   49. A   50. D

